

रमादेवी चौधरी



रमादेवी चौधरी (3 दिसंबर 1899 - 22 जुलाई 1985), जिन्हें **रमा देवी** के नाम से भी जाना जाता है , एक भारतीय स्वतंत्रता सेनानी और समाज सुधारक थीं। ओडिशा के लोग उन्हें माँ कहते थे। भुवनेश्वर में रमादेवी महिला विश्वविद्यालय का नाम उनके नाम पर रखा गया है।

परिवार

वह गोपाल बल्लभ दास और बसंत कुमारी देवी की बेटी और उत्कल गौरव मधुसूदन दास की भतीजी थीं । 15 साल की उम्र में, उन्होंने गोपबंधु चौधरी से शादी की , जो उस समय डिप्टी कलेक्टर थे।

स्वतंत्रता के दौरान भूमिका

अपने पति के साथ मिलकर वह 1921 में भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन में शामिल हुईं। वह महात्मा गांधी से काफी प्रभावित थीं और असहयोग आंदोलन में सक्रिय रूप से भाग लिया। वह महिलाओं को स्वतंत्रता आंदोलन में शामिल होने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए गांव-गांव जाती थीं। जिन अन्य लोगों ने उन्हें प्रभावित किया उनमें जय प्रकाश नारायण , विनोबा भावे और उनके चाचा मधुसूदन दास थे। 1921 में उनकी गांधीजी से पहली मुलाकात हुई और अपने पति के साथ मिलकर वह असहयोग आंदोलन में शामिल हो गईं।³ वर्ष वे भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस में शामिल हो गईं और खादी पहनना शुरू कर दिया । [4] 1930 में उन्होंने उड़ीसा स्तर पर नमक सत्याग्रह आंदोलन में सक्रिय भाग लिया। वह किरणबाला सेन, मालतीदेवी, सरला देवी , प्राणकृष्ण पाट्टियारी जैसे अन्य कार्यकर्ताओं के साथ इंचुड़ी और श्रीजंग गईं। उन्हें कई बार (1921, 1930, 1936, 1942 में) अन्य महिला स्वतंत्रता कार्यकर्ताओं जैसे सरला देवी, मालती चौधरी और अन्य के साथ गिरफ्तार किया गया और जेल भेज दिया गया। उन्होंने भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के १९३१ कराची सत्र में भाग लिया और उस समय नेताओं से अगला सत्र उड़ीसा में आयोजित करने का अनुरोध किया। १९३२ में हजारीबाग जेल से रिहा होने के बाद, वह हरिजन कल्याण में सक्रिय रूप से शामिल थीं। उन्होंने अस्पृश्यता उन्मूलन के लिए गांधीजी के निर्देशों के तहत *अस्पृश्यता निवारण समिति* की शुरुआत की । संस्था का नाम बाद में *हरिजन सेवा संघ* रखा गया । वह गांधीजी की १९३२ और १९३४ की उड़ीसा यात्राओं के साथ-साथ कस्तूरबा , सरदार पटेल , राजेंद्र प्रसाद , मौलाना आज़ाद , जवाहरलाल नेहरू और अन्य की यात्राओं में निकटता से शामिल थीं । 1942 के भारत छोड़ो आंदोलन के दौरान, रमा देवी के पूरे परिवार के सदस्यों, जिनमें उनके पति गोपबंधु चौधरी भी शामिल थे, को गिरफ्तार कर लिया गया था।¹ कस्तूरबा गांधी की मृत्यु के बाद , गांधीजी ने उन्हें कस्तूरबा ट्रस्ट के उड़ीसा अध्याय के प्रतिनिधि के रूप में काम सौंपा।

भारत की स्वतंत्रता के बाद भूमिका

के बाद 1947 में भारत की स्वतंत्रता , रमा देवी ने खुद को आचार्य विनोबा भावे के भूदान और ग्रामदान आंदोलन के लिए समर्पित कर दिया । 1952 में उन्होंने अपने पति के साथ भूमिहीनों और गरीबों को जमीन और संपत्ति देने के संदेश का प्रचार करने के लिए राज्य भर में लगभग 4000 किलोमीटर पैदल यात्रा की। के अलका आश्रम में रहीं ।

उन्होंने उत्कल खादी मंडल की स्थापना में मदद की और रामचंद्रपुर में शिक्षक प्रशिक्षण केंद्र और बालवाड़ी की भी स्थापना की । 1950 में उन्होंने डुम्बुरुगेडा में एक आदिवासी कल्याण केंद्र की स्थापना की। 1951 के अकाल के दौरान उन्होंने और मालती ने कोरापुट में अकाल राहत में काम किया । उन्होंने 1962 के भारत-चीन युद्ध से प्रभावित सैनिकों की सहायता के लिए काम किया ।

आपातकाल के दौरान उन्होंने हरेकृष्ण महताब और नीलमणि राउतराय के साथ मिलकर अपना स्वयं का समाचार पत्र निकालकर विरोध किया। ग्राम सेवक प्रेस पर सरकार ने प्रतिबंध लगा दिया और उन्हें उड़ीसा के अन्य नेताओं जैसे नवकृष्ण चौधरी , हरेकृष्ण महताब, मनमोहन चौधरी, श्रीमती अन्नपूर्णा मोहराना , जयकृष्ण मोहंती और अन्य के साथ गिरफ्तार कर लिया गया।

उन्होंने कटक में एक प्राथमिक विद्यालय, *शिशु विहार* और एक कैंसर अस्पताल की स्थापना की ।

सम्मान

राष्ट्र के प्रति उनकी सेवाओं के सम्मान में, रमादेवी को 4 नवंबर 1981 को जमनालाल बजाज पुरस्कार और 16 अप्रैल 1984 को उत्कल विश्वविद्यालय द्वारा डॉक्टर ऑफ फिलॉसफी (ऑनोरिस कॉसा) से सम्मानित किया गया।

स्मारक

भुवनेश्वर में रमा देवी महिला विश्वविद्यालय का नाम उनकी याद में रखा गया है। यह पूर्वी भारत का पहला महिला विश्वविद्यालय है, जिसकी स्थापना 2015 में हुई थी। विश्वविद्यालय परिसर में उन्हें समर्पित एक संग्रहालय है। कटक में उनके द्वारा शुरू किया गया स्कूल - शिशु विहार - अब रमादेवी शिशु विहार नाम से जाना जाता है।

मृत्यु

22 जुलाई 1985 को 85 वर्ष की आयु में उनकी मृत्यु हो गई।